

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4



省委常委会召开扩大会议

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 努力实现“十五五”良好开局

倪岳峰主持并讲话

本报讯(河北日报记者四建磊)1月24日,省委常委会召开扩大会议,传达学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记倪岳峰主持并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,就全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会战略部署等重大问题进行深入阐述,提出明确要求,对于推动“十五五”时期经济社会持续健康发展具有重要指导意义,为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和

党中央决策部署上来,把学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入,更好统一思想、凝心聚力,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章,以实际行动成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要全力以赴抓好今年经济社会发展各项工作,巩固拓展河北来之不易的发展局面,努力实现“十五五”良好开局。要深入实施重大国家战略,高标准高质量推进雄安新区建设现代化城市,巩固提升京津冀高质量发展动力源作用,用足用好京津冀支撑条件,加快打造“六链五群”,推动“河北净菜”“河北福嫂”提质扩容,持续扩大“这么近,那么美,

周末到河北”影响力。要扎实建设现代化产业体系,推动科技创新和产业创新深度融合,做大做强各市主导产业和县域特色产业,建设现代化基础设施,因地制宜发展新质生产力。要积极服务和融入新发展格局,坚持惠民利民和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,大力提振消费,扩大有效投资,持续优化营商环境,推进高水平对外开放。要把改善民生作为促进社会发展的重点,坚持党建引领,切实提高社会治理水平,有效防范化解各类风险。要坚持科学决策、民主决策、依法决策,注重与国家整体规划相衔接,编制好“十五五”规划纲要及专项规划。

会议强调,各级干部特别是领导干部要进一步加强学习,提高专业素养,增强实干本领,着力提高领导经济社会发展能力和水平。要树立和践行正确政绩观,大力弘扬斗争精神,自觉为人民出政绩、以实干出政绩。要持之以恒推进全面从严治党,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,扎实营造风清气正的政治生态。

会议要求,春节临近,各地要坚持干字当头,加强经济运行调度,推动高质量发展不断取得新成效。要关心困难群众生产生活,统筹抓好安全生产、食品药品安全等工作,切实维护社会安全稳定。

会议还研究了其他事项。

聚焦2026河北两会

出席省两会的代表委员报到 肩负人民重托 共商发展大计



1月24日,出席省十四届人大四次会议的邢台代表团代表们刚到驻地,就对各自关心的问题进行讨论。

本报记者 摄



1月24日上午,出席省政协十三届四次会议的委员们陆续抵达驻地,办理报到手续。

本报记者 摄

1月24日,出席省十四届人大四次会议和省政协十三届四次会议的代表委员们陆续来到驻地,向大会报到。

2026年,是“十五五”规划开局之年。新征程上,河北将如何确定新的目标任务,这是全省人民关注的焦点,也是代表委员们热议的话题。

在代表委员驻地报到处,记者看到,代表委员们有序办理签到手续,认真阅读会议材料,不时分享履职心得。报到后,代表委员们抓紧时间修改完善建议、提案等,做好各项准备工作。

省人大代表,邯郸市复兴区二六七二街道陶二社区党总支书记、居委会主任关虎跃今年关注乡村振兴方面的内容,“我建议要继续加强农文体旅融合

的力度和深度,助力农民增收致富。”

“河北有很多农业品牌,但是品牌的宣传力度、品牌化建设强度还不够。就以威县来说,我们有10万亩‘威梨’,品质很好,出口多个国家和地区,但是品牌效应还不明显。我希望加强农业品牌建设,多打造一些叫得响的农业品牌。”省政协委员、威县政协副主席赵增军说。

人工智能、数字经济等特色产业备受代表委员关注。

省政协委员、省总商会副会长、英诺特(唐山)生物科技有限公司董事长叶逢光关注人工智能发展方面的内容,他建议加强人工智能在中小学的普及,让河北的孩子们更多了解人工智能的发展。

省人大代表,广宗县实验小学党支部书记、校长张丽霞说,此次参会非常关注人工智能进校园和数智化教育时代教师备课、作业设计等热点问题。

省政协委员,张家口市政开发建设控股集团有限公司党委书记、董事长孙国忠关注张家口数字经济发展,他认为接下来数字产业要结合新能源产业、大数据产业等,更好地布局和推进。

文化传承与发展也是代表委员热议的话题。

省政协委员、磁州窑艺术区艺术总监、中国陶瓷艺术大师宋润生关注磁州窑文化保护传承,希望通过搭建磁州窑数据库,为磁州窑的宣传研究提供便利,吸引更多人了解磁州窑,让丰厚的历史文化

更好地服务于人民群众和文旅经济。

“衡水湖区域拥有优质的生态资源和成熟的赛事经验,建议纳入国家高质量户外运动目的地建设名单,促进消费升级,推动区域经济高质量发展。”省政协委员、衡水市档案馆馆长刘景秀说。

如何让老年人老有颐养?省人大代表、张家口经开区医疗保障局副局长、农工党张家口市委副主席宋美录建议,深入推进“居家+社区”养老模式,

一方面推动社区养老服务设施全覆盖,重点发展助餐、助医等普惠服务;另一方面加强医养结合,完善专业护理人才培养机制,促进医疗机构与养老服务机构深度协作。

(本报报道组)

为河北“十五五”开好局起好步凝心聚力 ——热烈祝贺省政协十三届四次会议开幕

河北日报 社论

今天,省政协十三届四次会议在石家庄开幕。来自社会各界的政协委员齐聚一堂,共商发展大计,共谋改革良策。这是全省人民政治生活中的一件大事,对于推动“十五五”开好局、起好步,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章,具有重要意义。我们对大会的召开表示热烈祝贺!

2025年是“十四五”规划收官之

年,是河北发展历程中很不平凡的一年,也是河北省政协成立75周年。中共河北省委坚决贯彻习近平总书记重要指示精神和中共中央决策部署,深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,牢记嘱托、感恩奋进,充分调动各方面干事创业积极性,全省经济运行总体平稳、稳中有进,重大国家战略深入实施,新质生产力加快发展,营商环境不断优化,民生福祉得到新的改善。这些成绩,为“十五五”发展筑牢了坚实根基,坚定了全省人民奋进新征程的决心和信心。

来之不易的成绩,是以习近平同志为核心的中共中央坚强领导的结果,是全省上下团结奋斗的结果,也凝结着广大政协委员的智慧和汗水。过去一年,省政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,思想政治建设得到新加强;围绕服务全省发展大局,协商议政展现新作为;着眼保障和改善民生,履职为民取得新成果;充分发挥统一战线组织功能,团结联谊工作形成新格局;持续抓实经常性工作,履职效能有了新提升。实践证明,充分发挥人

民政协人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势,坚持大团结大联合,调动一切可以调动的积极因素,就能汇聚起推动事业发展的磅礴力量。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,也是河北高质量发展的关键五年。2026年是“十五五”开局之年,开局关乎全局,起步决定后程,做好今年工作使命光荣、责任重大。新形势、新任务,对政协工作提出了新的更高要求,也提供了更加广阔的舞台。

(下转第四版)

本报讯(河北日报记者四建磊)省两会召开前夕,中共河北省委举行民主协商会,邀请各民主党派省委、省工商联负责人和无党派人士代表、省有关人民团体主要负责人,就省十四届人大四次会议和省政协十三届四次会议有关人事安排进行民主协商。省委书记倪岳峰主持并讲话。省委副书记、省长王正谱,省政协主席张国华出席,省委副书记王陆进就有关人事安排情况作说明。

会上,民革省委主委何秉群、民盟省委副主委李文斌、民建省委主委薛寒、民进省委主委张妹芝、农工省委主委王宝山、九三学社省委主委葛会波、省工商联副主席张京红、无党派人士代表邓小梅先后发言,一致赞成有关人事安排意见。

倪岳峰指出,大家围绕有关人事安排,进行了充分协商,取得了一致共识。希望大家坚持围绕中心、服务大局,以饱满的政治热情参加省两会,更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。

倪岳峰强调,今年是“十五五”开局之年,做好各项工作意义重大。省各民主党派、工商联、无党派人士和各人民团体要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面落实中共二十届四中全会和中央经济工作会议部署,强化思想政治引领,深入开展调查研究,围绕落实重大国家战略、建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、打造一流营商环境等,积极建言献策,齐心协力推动高质量发展。中共河北省委将毫不动摇坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,为大家履职尽责创造良好条件。

省领导左力、周仲明;省直有关部门负责同志等参加会议。

倪岳峰主持并讲话 王正谱张国华出席
王陆进就有关人事安排情况作说明

中共河北省委举行民主协商会

AI河北 我代言

省政协委员,石家庄文旅投集团党委书记、董事长丁楠:

老厂房 正青春

□本报记者 马静

“店里的生意怎么样?”“有什么好的建议,需要我带到省两会吗?”……1月21日,记者见到省政协委员,石家庄文旅投集团党委书记、董事长丁楠时,他正在“织音1953”的莫沃特咖啡馆调研,为进一步完善提案做着准备。

丁楠的2025年履职故事,与眼前这座老厂房的命运紧紧相连。

“这里,是20世纪50年代石家庄工业的‘心脏’——第一、第二棉纺织厂。轰鸣的机杼声,织就了这座城市的筋骨,也织进了几代人的记忆。”丁楠介绍。这片承载着城市记忆的工业遗存,如何能在城市更新中焕发新的活力?这是他履职中一直关注并思考的问题。

项目改造之初,最先面临的是“保护与活化”的平衡难题。“这些红砖外墙、锯齿形屋顶,是城市的‘工业基因’。”丁楠说,“但若仅做静态保护,最终只会沦为‘标本’。”

真正的转折发生在一次调研走访中。在老纺织工人李淑英家中,她拿出珍藏的厂徽和工作证,讲述“以厂为家”的岁月。丁楠说:“那一刻我意识到,这不单纯是一个工业遗址改造项目,更关乎数万名纺织工人集体记忆与城市文脉的传承。”

全方位系统调研开始——带队赴上海、西安等地的全国标杆项目考察;组织团队走访退休职工、劳模代表、周边社区居民,收集近百条意见;联合32家设计团队开展深度调研比稿……社会各界的意见纷至沓来。

“我们结合多方意见,以‘修旧如旧、依旧焕新’为核心理念,在尽可能保护原址原貌的情况下,让老厂房既留住记忆,又带得动年轻人消费休闲潮流,适配群众的生活需求,实现‘活态传承’。”丁楠说。

2025年5月份,这里重生为“织音1953”文化艺术园区。这也是丁楠践行“守护城市文脉、服务民生发展”履职初心的核心实践。(下转第四版)



扫码看视频

省政协十三届四次会议今日9时开幕

本报讯(河北日报记者刘冉)省政协十三届四次会议1月25日9时在省会河北会堂开幕。

河北卫视频道、综合广播、新闻广播将现场直播开幕实况。河北新闻网、长城网,河北日报客户端、纵览新闻客户端、冀云客户端、冀时新闻客户端同步网络视频直播。

省两会各项工作准备就绪

▶▶详见第四版